
Bulletin n° 1 - janvier 1956 

Procès-verbal de la réunion du 10 février 1956 

La séance est ouverte à 21 h. 15 sous la présidence de M. Henri TRINQUAND, 
président. 

La température est peu clémente, 25 personnes y assistent, M. Clet, Colbert de 
Beaulieu, Perez, Georges Lefevre se sont fait excuser.  

M. le Président rappelant le deuil cruel que vient de subir le Secrétaire Général de 
notre Société en la personne de son épouse, lui présente les condoléances au nom 
de notre Société. 

La demande d'admission présentée à la séance du 9 décembre voit son titulaire 
admis membre de notre Société. 

M. Clément, secrétaire général, présente les candidatures de : 

1. M. Brandon Georges, instituteur Cours complémentaire de Chelles, 
présenté par M. Colson et Clément, 

2. M. Lecourt Robert Louis, modeleur-mécanicien, 6, allée d'Ay - Parc Dom 
Pérignon à Thorigny, présenté par MM. Eberarht et CLÉMENT.  

Le Secrétaire général fait connaître qu'au cours de sa session de décembre 1955 
le Conseil Général de Seine-et-Marne a décidé d'allouer une subvention de 
10 000 francs à notre Société. 

Il croit pouvoir en son nom remercier l'Assemblée Départementale de l'aide tant 
matérielle que morale que représente pour notre Association une telle 
subvention.  

Il rappelle aussi qu'une de nos collègues a bien voulu faire don à notre Société 
d'une somme de 5 000 frs. 

Il la remercie au nom de la Société. 

Il donne la liste des revues reçues :  

• La plaquette éditée par la Ville de Chelles et contenant la biographie de notre 
regretté Président Georges Fournier et le texte des allocutions prononcées le 
26 juin 1955 lors de l'inauguration du Groupe scolaire « Georges FOURNIER ». 



Éphéméride 

3 avril 1956 

21 h. - Séance de la Société  

Conférence de M. le Dr. Jean Baptiste Colbert de Beaulieu, chargé de recherches 
au Centre National de la Recherche Scientifique (antiquités classiques) : 

La Numismatique et la Géographie de la Gaule (avec projections) 

9 mai 1956 

21 h ~~ Séance de la Société  

Conférence de M. le Chanoine Guignier, curé de Pomponne~ Professeur à 
l'Institut Catholique de Paris. 

Les fermes briardes du XVIe siècle à nos jours. 

2 mai 1956 

21 heures - Organisée par notre Société avec le concours du Syndicat d'initiative 
de Chelles au Cinéma Rigoletto. 16, avenue des Abbesses, 

Conférence de M. Joseph Petit et Louis Carl, Chefs de la Mission Hoggar-Tibesti, 
« Sahara Inconnu » avec 2 films en couleurs et présentation d'œuvres d'art 
préhistoriques sahariennes. 

Cotisation pour 1956  

Nous invitons expressément nos adhérents à s'acquitter dès maintenant de leur 
cotisation pour 1956. 

Une trésorerie saine permet d'agir sans trop de difficultés. 

Payer dès le début de l'année évite des efforts supplémentaires (rappels de 
cotisations anciennes en particulier) bien inutiles. 

Mieux vaut pouvoir œuvrer en produisant des travaux effectifs dans le cadre des 
activités de la Société que d'avoir à établir des états de non paiement. 

Merci donc dès maintenant à ceux qui s'acquitteront rapidement de leur 
cotisation : 300 frs. 

Étant donné les difficultés du jour, une majoration volontaire sera la bienvenue. 



Nous sommes d'ailleurs heureux d'adresser nos remerciements aux personnes 
dont les noms suivent et qui ont ajouté un supplément à leur cotisation 1955. 

• Mme Alexandre, 

• M. Benoiton, 

• Bureau, 

• Carriere-Rives, 

• Carriol, 

• Chardin, 

• Chicot, 

• Clément, 

• M. Mme et Melle Clet, 

• M. Colbert de Beaulieu, 

• Colin, 

• Colson André, 

• Colson Georges, 

• Mlle Colson Roberte, 

• Mlle Constant, 

• M. et Mme Cormier, 

• M. Cottray, 

• Daublon,  

• Decante, 

• Delange , 

• Demeaux,  

• Mlle Dercheu, 

• M. Doussineau, 

• Duchiron,  

• Mlle Faucheux, 

• Mme Finet, 

• M. Fournier Henri, 

• Fournier Lucien, 

• Fournier Valentin, 

• Mmes Grot, 

• Guichard, 

• Mlle Jeannon, 

• Mme Jonot, 

• Mlle Laclau, 

• M. Laporte, 

• Mlles Larcher, 

• Larchevêque, 

• M. Lefevre,  

• Magnier, 

• Marie, 

• M. et Mme Marsigny, 

• M. le chanoine Monin ,  

• M. Montanary, 

• Neumann, 

• Pelletier, 

• Pouzol, 

• M. et Mme Prépin,  

• Mme Régnault, 

• Mlle Revol, 

• Mme Richaud, 

• M. Salençon, 

• M. et Mme Barradet, 

• M. Sartoris, 

• Serrière, 

• Soitel, 

• Tastet, 

• Trinquand Henri,  

• Tronche, 

• Vallée, 

• Veyrenc, 

• Wagner, 

• Mlle Weil, 

• M. Wibaut.  

Le Bureau de la Société. 



Procès-verbal de la réunion du 13 avril 1956  

La séance est ouverte à 21 h.25 sous la présidence de M. Trinquand. 

32 sociétaires y assistent. 

M. Jules Toutain, Président de la Société des Sciences de Semur, invité, s'est 
excusé. 

Les candidats présentés lors de la précédente réunion sont admis ; il n 'y a pas, 
cette fois, de nouvelle candidature. 

Monsieur le Président fait part du décès de deux sociétaires : Messieurs Hiser et 
Lelong. 

Il annonce deux prochaines conférences : 

• « Sahara inconnu » par M. Joseph Petit, le 2 mai à 21 heures à Chelles, 

• « Chelles et son passé » par M. André Clément, le 27 mai à 15 heures à l'hôtel 
de Ville de Meaux, sous l'égide de la Société Littéraire et Artistique de la 
Brie 1. 

Monsieur Clément, Secrétaire Général présente les dernières publications reçues  

• Naturalistes de la Vallée du Loing, 

• Société Française de Numismatique, 

• Société d'Histoire et d'Archéologie de Senlis, 

• Société Historique du Raincy, 

• Société Préhistorique Française, 

• Société Suisse de Préhistoire 
 et évoque quelques souvenirs de ses vacances de Pâques : 

•  visite d'Alésia,  

• visite du Musée de Châtillon-sur-Seine, 

• échange de bulletins avec la Société Archéologique et Historique du 
Châtillonnais. 

Une conférence figure ensuite à l'ordre du jour : 

• « La Numismatique et la Géographie de la Gaule » par Monsieur J.-B. Colbert 
de Beaulieu, Chargé de Recherches au C.N.R.S. et membre de notre Société. 

Cet exposé qui sera publié au Bulletin, a été richement illustré de projections. 

Monsieur G. Lefèvre avait bien voulu présenter également à cette occasion 
quelques très belles pièces de sa collection personnelle. 

Les Gaulois ne nous ayant laissé ni monuments, ni textes, la principale source 
d'étude de leur histoire, en dehors des récits gréco-latins, réside dans les 
                                                
1 Par suite de certaines circonstances, cette conférence est reportée au Dimanche 3 juin à 

15 heures. 



monnaies qu'ils nous ont laissées. La numismatique apporte, en particulier, une 
preuve supplémentaire et décisive de l'identification d'Alesia avec Alise-Sainte-
Reine. 

Monsieur le. Président remercie. l'orateur pour sa conférence qui complète si 
heureusement celle que Monsieur J. Toutain avait faite naguère. 

La séance est levée à 23 heures.  

J.M. 



Nécrologie - Maurice Toussaint - 1885 - 1955 

L'érudition française a été endeuillée fin octobre dernier par la disparition du 
Membre d'honneur de notre Société qu'était Maurice Toussaint. 

Né à Nancy le 22 octobre 1885, il devait mourir quelques jours avant son 
soixante-dixième anniversaire, le 6 octobre, à Gagny qui était devenue sa petite 
patrie d'adoption. 

D'.une, érudition étonnante, il avait été pendant de nombreuses années 
secrétaire de la Société « Les Belles Lettres » qui publie les admirables textes de 
l'Association Guillaume Budé. 

Puis il devint chef de bureau du Comité technique de la Recherche Archéologique 
en France du Centre National de la Recherche Scientifique.  

Latiniste remarquable, il était membre de nombreuses Sociétés ; associé 
correspondant national de la Société Nationale des Antiquaires de France, 
membre de l'Académie Stanislas à Nancy, etc. sans oublier la nôtre. 

Il était correspondant de la Commission de s Monuments Historiques (section des 
fouilles et antiquités classiques), et secrétaire de la revue « GALLIA » éditée par le 
C.N.R.S. 

Son œuvre écrite est immense, sous forme d'articles de revues, de journaux, de 
communications à de nombreux congrès et surtout son admirable série de 
Répertoires Archéologiques, instruments de travail du plus haut intérêt et qui 
devrait être sur la table de tous les chercheurs. 

Celui concernant la Seine et Marne avait été publié en 1953 sous l'égide de notre 
Société avec le concours du Conseil Général de Seine-et-Marne et du C.N.R.S. 

Nous ne pouvons que déplorer que son œuvre soit restée inachevée car il avait de 
nombreux travaux sur le chantier. 

Puissent ses amis et ceux qui l'aimaient en permettre la parution des parties les 
plus avancées. 

L'Académie des Inscriptions « Belles Lettres » en 1949 et 1951, lui avait décerné le 
prix Prost pour ses Répertoires Archéologiques sur Metz et le département de la 
Moselle. 

Cette année et à titre posthume le même prix a été délivré pour « La frontière 
linguistique en Lorraine ». 

Il ne nous a pas paru possible, malgré tout notre désir d'établir une 
bibliographie complète de son œuvre. 

Celle qui suit n'en est qu'une petite partie. 



Ceux qui voudraient la compléter pourraient utilement consulter les Tables 
générales des Bulletins du Comité des Travaux historiques et scientifiques 
Bulletin archéologique (2 volumes 1883-1940). 

Depuis, il faut les rechercher dans chaque année du Bulletin Archéologique. 

Nous nous inclinons respectueusement devant la mémoire du grand érudit 
qu'était Maurice Toussaint. 

La bibliographie qui suit en sera le modeste hommage. 

André Clément  

Bibliographie sommaire de Maurice Toussaint  
• La Lorraine à l'époque gallo-romaine - Nancy 1928 

• Bibliographie de Camille Jullian - Paris 1935 

• Essai sur la question franque en Lorraine - Revue des Questions Historiques 
(R.Q.H.)- Paris 1938. 

• Répertoire Archéologique du Département de Meurthe et Moselle (époque 
franque) R.Q.H. - Paris mars 1938 p. 25/27 

• Répertoire Archéologique du Département de la Meuse (époque franque) 
R.Q.H. - Paris mai Septembre 1938 p. 26/51 

• Répertoire Archéologique du Département des Vosges (époque franque) 
R.Q.H. - Paris mai septembre 1938 p.52/74 

• Répertoire Archéologique du Département de la Moselle (époque franque) 
R.Q.H. - Paris Novembre 1938 p 3/33 

• Gagny - Le cadre géographique, les débuts historiques (en collaboration avec 
Georges Guyonnet - Gagny au Moyen Age - sous l'ancien régime et depuis la 
Révolution française - Gagny - 1943. 

• Le territoire et les limites de la « Civitas Leucorum » Bulletin Archéologique  du 
Comité des Travaux historiques - 1941/42 - Paris 1946. 

• Répertoire Archéologique du Département de la Meuse (période gallo-
romaine) Bar-le-Duc 1946 

• Répertoire Archéologique du Département de la Meurthe-et-Moselle (période 
gallo-romaine) Nancy 1947 

• Répertoire Archéologique du Département des Vosges (période gallo-
romaine) Épinal 1948. 

•  Metz à l'époque gallo-romaine - Metz 1948 

• Répertoire Archéologique du Département de la Moselle (moins Mets -- 
période gallo-romaine) - Nancy 1950 

• Répertoire Archéologique du Département de Seine-et-Oise (période gallo-
romaine et époque franque) - Paris 1951 

• Lettres de Camille Jullian à Henri d'Arbois de Jubainville - Nancy 1951. 

• Les Remaniements administratifs dans la Moselle en 1940/1941 



• Actes du 75e Congrès des Sociétés Savantes - Nancy 1950 (Section d'Histoire 
Moderne et contemporaine) - Paris 1951 p.170/187 

• L'époque gallo-romaine et la période franque en Seine-et-Marne - Bulletin de 
société Archéologique et Historique de Chelles - N° 28 - décembre 1951 p.2/8 

• L'origine du peuplement dans la vallée moyenne de la Seille d'après les noms 
de lieux les découvertes archéologiques - Bulletin Archéologique Comité des 
Travaux historiques. 1943/1944/1945/ Paris 1952. 

•  Où était le- chef-lieu du « pagus Calvomontensis » ? 

• Bulletin Archéologique Comité des Travaux historiques 1943/1944/1945 - 
PARIS 1952. 

• Répertoire Archéologique du Département de la Seine (moins- Paris) (période 
gallo-romaine et époque franque) Paris 1953 

• Répertoire Archéologique du Département de Seine-et-Marne (période gallo-
romaine et époque franque° - Paris 1953 

• La population de Seine-et-Marne en 1954 - Bulletin Société Archéologique et 
Historique de Chelles. décembre 1954 - N° 6 - p. 8/9 

• Les antiquités historiques de l'Aube comparées à celles de Seine-et-Marne - 
Bulletin Société Archéologique et Historique de Chelles, octobre 1954 - N° 5 - 
p. 3/8 - décembre 1954 - N° 6 - p. 10/13. 

• La population de Seine-et-Oise en 1954 - Le Courrier de Gagny - 1955 

• La frontière linguistique en Lorraine. Les fluctuations et la délimitation 
actuelle des langues française et allemande dans la Moselle. Paris 1955. 

• Répertoire archéologique du Département des Ardennes (période gallo-
romaine et époque franque) Paris 1955 

Éphéméride 

8 juin 1956 - 21 h. Séance de la Société. 

Conférence de M. le Chanoine GUIGNIER, Professeur à l'Institut Catholique à 
Paris, Curé de Pomponne :  

« Fermes et fermiers de la Brie française du XVIe siècle à nos jours » 

Procès-verbal de la réunion du 8 juin 1956 

La séance est ouverte à 21 h. 15 sous la présidence de M. Henri Trinquand, 
Président. 

25 personnes sont présentes. 

S.G. Monseigneur Blanchet, Recteur de l'Institut Catholique de Paris, Me Clet, 
Me Marsigny, M. Colbert de Beaulieu se sont excusés. 

M. le Président rappelle les activités de la Société depuis la dernière réunion. 

La présentation sous son égide au Cinéma Rigoletto, le 2 Mai du film « Sahara 
inconnu » de MM. Carl et Petit. 



Il rappelle la conférence faite le 3 juin, après-midi à l'Hôtel de Ville de Meaux 
« Chelles et son passé », par le Secrétaire Général, sous l'égide de la Société 
Littéraire et Historique de la Brie.  

M. Clément, Secrétaire Général, indique les publications reçues : 

• Bulletin Société Préhistorique Française (janvier. février 56), 

• Bulletin Société Études Avallon (mars, avril 1956), 

• Bulletin de la Société Française de Numismatique (avril et mai 1956), 

• Bulletin de la Société Historique de Lagny (janvier-mars 1956), 

• Le Vieux Montfermeil (1er trimestre 1956), 

• Bulletin Cercle d'Études Savantes Artistiques Archéologiques et Folkloriques 
de Villeneuve-le-Roi, 

• Bulletin de l'Association des Naturalistes de la Vallée du Loing (juin-juillet 
1956), 

• Chelles 56 (N° 18 et 19),dans lesquels notre collègue M. Marsigny poursuit 
son étude sur l 'histoire de l'Abbaye, 

• Bulletin de la Société d'Histoire et d'Art du Diocèse de Meaux (où notre 
Société est citée à plusieurs reprises), 

• Bulletin de la Société d'Histoire et d'Archéologie de Provins, 1956. Dans ce 
dernier bulletin, signalons l'article de M. l'Abbé Veissière sur les moyens mis 
à la disposition des chercheurs à la Bibliothèque et aux Archives du Vatican, 

• Bulletin de la Maison de la Culture à Quito.  

Il fait connaître que notre confrère M. Jean Lafaurie vient en collaboration avec 
M. Pierre Prieur de publier le tome T1 des « Monnaies des rois de France ». 

M. le Chanoine Christian Guignier, Curé de Pomponne, Professeur à l'Institut 
Catholique de Paris, avec la maitrise d'un professeur de faculté, présente à ses 
auditeurs sa conférence  « Fermes et Fermiers de la Brie Française du XVIe siècle à 
nos jours ». 

C'est une leçon d'histoire, de l'histoire agricole de deux cantons, Melun Nord et 
Brie-Comte-Robert. 

Depuis l'époque préhistorique jusqu'à nos jours, il étudie les diverses 
transformations de ces fermes dont la caractéristique principale est la surface 
cultivée. 

Le texte intégral de la conférence, paraîtra dans notre bulletin. 

André Clément 

Éphéméride 

Du 6 au 21 octobre - au Musée Municipal Alfred Bonno : 

Exposition temporaire dans le cadre de la campagne internationale des musées 
(sous l'égide de l'UNESCO et du Ministère de l'Éducation nationale) 



Éphéméride 

Vendredi 12 octobre à 21 h .. - Salle des Mariages de l'ancienne Mairie  

Séance de la Société  

Conférence de M. le Président Trinquand :  

« Chelles au début du siècle » 

Musée Alfred Bonno  

Dans le cadre de la Campagne Internationale des Musées, organisée sous l'égide 
de l'UNESCO, le Musée sera ouvert du dimanche 7 octobre au dimanche 21 
octobre, tous les jours (sauf les mardis) de 14 à 18 heures - Entrée gratuite - 

Une exposition à thèmes multiples permettra de dégager l'élément d'éducation 
que constitue le Musée dans la vie moderne.  

Le l4 octobre à 15 h. à la Salle des mariages de l'ancienne Mairie et dans le cadre 
de cette campagne, conférence de M. André Clément : « Chelles son prestigieux 
passé et son musée » 

Entrée publique. 

À cette conférence tous nos Collègues, Chellois ou non sont cordialement invités. 

Procès-verbal de la réunion du 12 octobre 1956 

La séance est ouverte à 21 h. 15 par M. le Président Henri Trinquand devant une 
soixantaine de personnes. 

M. le Président présente les excuses de notre collègue M. Georges colson, trésorier 
de la Société, qui, la veille a été victime d'un accident de la circulation et il lui 
souhaite prompt rétablissement.  

Il rappelle ensuite les dernières activités de notre Société et de son Secrétaire 
Général pour la Quinzaine organisée au Musée sous l'égide de l'UNESCO. 

M. Clément, Secrétaire Général, fait connaître la liste des personnes qui désirent 
faire partie de notre Société : 

• M. Morize Camille, 5, avenue de la Rochelle à Chelles, présenté par MMrs 
Doussineau et Trinquand, 

• Mlle Marie Louise Verdier, institutrice, 7, avenue du Général Leclerc à Chelles, 
présentée par MMrs Osselin et Clément, 

• M. Nys Victor, retraité des Théâtres Lyriques Nationaux, 4, avenue Louis 
Guérin à Chelles, présenté par MM. Trinquand et Clément. 

Il sera statué sur ces demandes lors de la prochaine réunion. 

Le Secrétaire Général s'excuse de ne pouvoir présenter la liste des publications 
reçues, conséquence de l'accident survenu à M. Colson. 



Il rappelle la découverte faite dans le Sud du département d'un cimetière gallo-
romain, puis barbare à la Grande Paroisse, sur la rive sud de la Seine. 

Il regrette que la loi sur les fouilles n'ait pas été appliquée dans son intégralité, 
ce qui a amené la destruction de plusieurs dizaines de tombes. 

Cette loi donne obligation à tout inventeur de découvertes archéologiques, 
fussent-elles fortuites, à tout propriétaire de terrains où elles auraient été 
effectuées d'en faire, immédiatement et sans délai, connaître les circonstances à 
l'administration municipale. 

Celle-ci doit bloquer tous travaux et en aviser la Direction des Antiquités 
intéressée. 

Pour notre région : 

• Classiques, M. le Professeur André Piganol, 40, rue du Père Corentin , Paris 
XIVe 

• Préhistoriques, M. le Professeur Raymond Vaufrey, Institut de Paléontologie 
Humaine, 3, rue René Panhard - PARIS XIIe. 

Puis il signale l'exposition du Musée Alfred Bonno déjà commencée et présentée 
dans le cadre de la Campagne Internationale-des Musées sous l'égide de 
l'UNESCO. 

Il souhaite vivement que nos collègues la visitent.  

Puis, MM. Trinquand et Clément rappellent qu'une Société n'est viable qu'à la 
condition que tous ses adhérents s'intéressent à son extension comme à ses 
travaux ; chaque sociétaire est invité à se faire le propagandiste de la S.A.H.C. 
auprès de ses amis et connaissances. 

Notre Président M. Trinquand évoque alors, devant un auditoire fort intéressé, 
des souvenirs de l'autre avant-guerre, sous le titre « Chelles au début du siècle ». 

Que les absents se consolent : ils en aurant bientôt l'écho dans le Bulletin. 

Ils revivront avec nous l'extraordinaire croissance de notre cité, passant de 3 000 
habitants vers.les années 1880-90 à plus de 20.000 aujourd'hui, soit une 
augmentation de 394 %, à ne s'en tenir qu'aux chiffres officiels des recensements 
de 1901 et de 1954. 

Ils rechercheront, dans des rues aux noms souvent changeants, les tracés de la 
grosse bourgade agricole de 1900, les vestiges déjà rares de l'abbaye, les restes 
des quelques belles villas aujourd'hui loties. 

Ils pataugeront dans les rues mal éclairées et dépourvues d'égouts, avant de 
passer le pont du chemin de fer, dangereux obstacle pour les voitures de 
fourrage, et de s'essouffler en grimpant quatre à quatre la rampe de la gare. 

Ils constateront avec une certaine mélancolie qu'à cette « belle époque », les 
trains étaient plus rapides qu'aujourd'hui et qu'on pouvait s'y asseoir !... 



Le dimanche, ils iront en promenade au Poncelet et au Marais ; ils iront chasser 
aux Coudreaux ou dans la prairie des Pissottes. 

Mais ils ne -pourront voir les illustrations qui accompagnaient le texte de 
M. Trinquand : albums de famille, dessins, photographies et une riche collection 
de cartes postales évoquant notamment les souvenirs de l'inondation de 1910. 

M. Hudelot, Vice-Président, a bien voulu exprimer en quelques mots la 
satisfaction des auditeurs et remercier le conférencier de la richesse et de 
l'agrément de son exposé. 

La séance est levée à 22 h.30. 

La prochaine réunion aura lieu le vendredi 14 décembre. 

André Clément - Jean Marsigny 

L'exposition temporaire au musée Alfred Bonno 

Du 7 au 21 octobre 1956 

Comme nous l'avons signalé, le musée a, dans le cadre de la « Campagne 
internationale pour les Musées », sous l'égide de l'UNESCO, présenté une 
Exposition temporaire du 7 au 21 octobre. 

Les visiteurs ont pu y voir ce qui avait été annoncé : incunable à la marque de 
Gutenberg (1470 à 1475) (un de s 2 exemplaires connus), livre à la splendide 
reliure de Derome, (le relieur de Marie Antoinette), manuscrits de Phillippe-le-
Beau père de Charles Quint de Louis XIV de Chaumette, prêtés par un 
collectionneur, poinçons de caractères gravés par Garamond pour François Ier, 
dits les « Grecs du Roi » ; caractères chinois gravés sur bois pour Philippe 
d'Orléans (père de Louise Adélaïde d'Orléans, Abbesse de Chelles),9 Régent de 
France pendant la minorité de Louis XV (prêtés par l'Imprimerie Nationale) 
objets et squelette trouvés en Septembre lors de la découverte d'un cimetière 
gallo-romain et barbare à la Grande-Paroisse (S. & M.), une série de 27 petits 
personnages en plomb, dits « Plombs de Seine », énigmatiques figurines trouvées 
en général dans les rivières et sur lesquelles les chercheurs émettent des 
hypothèses non confirmées (prêtées par les Musées de Cluny et Carnavalet, à 
Paris, de Lagny, Mrs André Breton (Collection Wolfgang Paalen), Giacometti, 
deux pièces provenant de la Collection Bonno et appartenant au Musée de 
Chelles (à noter que cet ensemble, pour le premier constitué a été mis en dépôt 
au Musée Carnavalet pour études par les spécialistes). 

Tout ceci étant l'Exposition temporaire qui permettait aussi de voir ce que le 
« Musée » peut utiliser par ailleurs : microfilm, projections, photocopies,... 

Mais le fonds du Musée : préhistoire de Chelles, histoire de l'Abbaye, (fondée en 
656/657), histoire plus récente avec toutes leurs annexes : paléontologies 
humaine et animale, numismatique, archéologie gallo-romaine et 
mérovingienne, sans oublier la chasuble du Vlle siècle,... a grandement intéressé 
le public. 



Ouvert tous le s jours de 14 à 18 h , (sauf le mardi) et le dimanche en supplément 
de 10 à 12 h. le Musée de Chelles, pendant cette période, a reçu 1 250 visiteurs. 

Parmi ceux-ci, 15 classes, tant des écoles publiques que privées , sont venues en 
visite, soit au total 675 élèves (garçons et filles) accompagnés de leurs 
professeurs. 

Le lendemain, nombreux furent les enfants qui revinrent à titre individuel. 

C'est la meilleure preuve de l'intérêt qu'ils ont porté aux explications qui leur 
ont été données. 

Remercions nos collègues qui, par leur présence, ont permis cette ouverture 
d'une quinzaine de jours. 

Le dimanche 14 octobre, de 15 h. 15 à 17 h.45, une conférence faite par le 
soussigné à la Salle des Mariages de l'Ancienne Mairie, sous le titre: « Chelles, on 
prestigieux passé et son Musée », a eu comme canevas la présentation de 80 
projections, l'immense majorité appartenant au Musée, quelques-unes ayant été 
prêtées par le Muséum National d'Histoire Naturelle. 

Là, 80 personnes assistaient, montrant, malgré un soleil d'automne radieux pour 
la saison, tout l'intérêt qu'elles portaient au passé de leur Cité.  

À la lecture de ce qui précède, il apparaît que cette ouverture exceptionnelle 
pendant quinze jours du Musée Alfred Bonno milite de façon particulière en 
faveur d'un Musée que l'on pourrait visiter de façon courante, Chelles, connue 
de fort loin, ne le mérite-t-elle pas ? Un Citoyen de New-York n'a-t-il pas signé, il 
y a quelques jours, le Livre d'Or ? 

Tout dépend des possibilités. 

Ce que nous appellerons un succès permet d'espérer que chacun aidera pour sa 
part à cette réussite future. 

Souhaitons que l'an prochain, l'organisme indispensable qu'est son Musée 
trouvera enfin un local plus digne d'un passé immensément lointain. 

André Clément.  



Éphéméride 

18 novembre 1956 - 15 heures sous l'égide de notre Société à la Salle des 
Mariages de l'ancienne Mairie de Chelles, conférence avec projection de M. Jules 
Formigé, membre de l'Institut, Inspecteur Général Honoraire des Monuments 
Historiques « Découvertes nouvelles sur les dispositions de l'Abbaye Royale de 
Saint-Denys, des origines au XVe siècle » (à la suite de cette réunion, le Musée 
Municipal Alfred Bonno sera ouvert aux auditeurs). 

14 décembre 1956 - 21 heures - Séance bimestrielle de la Société  

Conférence avec projections par Mme la Comtesse de Saint-Périer. Conservateur 
du Musée d'Étampes « L'art mobilier préhistorique ». 
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